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DUMITRU PELIGRAU 

Din galeria reprezentanţilor de frunte ai luptei pentru libertate na
ţională şi progres social, fii ai meleagurilor hunedorene, face parte şi 
Nicolae Henţiu. S-a născut la 24 iunie 18421 în Rişca, comună fruntaşă 
din fostul comitat al Zarandului, într-o familie în care „preoţia era o 
tradiţie", iar sentimentele patriotice erau adînc înrădăcinate la fiecare 
membru al ei, care nu putea să nu aib{1 drept ideal de viaţă figura bu
nicului dinspre mamă, participant activ la răscoala ţărănească din sec. 
XVIII-lea condusă de Horia, sau a tatălui, fost căpitan în „legiunea ge
rnină Arieş şi Criş", în cursul anilor 1848-18492• 

„Primele cunoştinţe de carte", tînărul N. Henţiu le-a primit de la 
bunicul său Ignat Henţiu, completate din 1850 cu cele primite de la 
învăţătorul George Bota clin Rişculiţa. Intre anii 1853-1860, şi-a con
tinuat pregătirea la şcoala primară săsească din Sibiu, trecînd apoi la 
Liceul din Beius, U:1de a învăţat - după propria mărturisire - „carte 
românească şi simţ românesc", făcînd totodată cunoştinţă cu Partenie 
Cosma, unul dintre colaboratorii lui Gojdu. A urmat între anii 1864-
1867 cursurile Academiei de Drept clin Oradea Mare, unde a făcut, „mai 
multă politică decît carte", făcînd pe agentul electoral în circumscrip
ţiile Ugra şi Tinca3. Intors acasă, Nicolae Henţiu ocupă postul de notar 
cercual în Hişculiţa pînă în 1870, cînd i se propune postul de silvicul
tor în fostul comitat al Zarandului, pe care-l acceptă şi-l ocupă pînă în 
1881. 

„Am primit aceast{1 slujbă după ce mi s-a spus că în postul acesta 
trebuie un om cu capul amină, căruia să nu-i pese de nimenea şi să 
nu cruţe pe nimenea în caz că ar dori să facă prevaricaţie, şi că nu 
găsesc om mai potrivit decît mine. Era vorba de segregarea (despărţi
rea) pădurilor între foştii proprietari iobagi, şi în fostul Zarand aproape 
întreaga avere imobilă a ţăranilor consta din pădure" 4 ••• 

Sarcină grea, pe care imparţialul N. Henţiu a rezolvat-o cu succes. 
Pînă în luna martie a anului 1882 a rămas pe meleagurile hunedo

rene ale Zarandului, cînd o dată cu alegerea lui ca notar, în Gura-rîu
lui, „Curriculum vitae" (vivendi) urmează să se desfăşoare pe meleagu
rile sibiene. La Gurarîului a stat pînă în anul 1886. Atestată la anul 
1380 această aşezare a făcut o vreme „oficiul" de pază de graniţă, avind 
să apere comuna mamă (Cristian) împotriva năvălirilor duşmane de 
peste munţi". În vremea în care N. Henţiu era notar, comuna, din puEct 
de vedere administrativ (şi judecătoresc), aparţinea de cercul Săliştei. 

1 In Autobiografia sa, N. Henţiu precizează data naşterii astfel: „Sint născut 
în ziua de Sf. Ilie anul 1842", deci cu o lună mai tîrziu decit data amintită de 
noi, potrivit pietrei funerare aflătoare în cimitirul „Grui" din Sălişte - Sibiu. 

2 N. Henţiu, Autobiografie, Sălişte, f.a. p. 8-10. 
3 Idem, p. 10. 
• Idem, p. 10-11. 
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care alături de alte patru cercuri (preţuri) alcătuiau comitatul Sibiului5• 

In problemele bisericeşti şi şcolare, Gurarîului depindea de protopopia
tele Sălişte şi Sibiu. Comună de aprox. 2880 locuitori (la 31 dec. 1894) 
cunoscuţi ca oameni destoinici şi gospodari care se ocupau din tată în 
fiu cu lemnăritul (produsele lemnoase erau desfăcute - ca mărfuri -
pe pieţele Sibiului, Săliştii sau Ocnei Sibiului), Gurarîului se bucura de 
o bună administraţie, la care şi-a adus aportul şi notarul N. Henţiu. 
Trăind şi activînd între mărgineni, hunedoreanul N. Henţiu, a deprins 
o serie de obiceiuri, moravuri bune şi datini („băgatul cu junii", de 
pildă), pe care le va aprofunda în Sălişte. Din anul 1886, o dată cu 
moartea fostului notar Dumitru Florian, N. Henţiu este ales prim-notar 
în Sălişte, funcţionînd pină la data de 1 august 1907 cind se pensionează. 

„Om voinic, cu ochiul viu, cu mersul de cătană" - îl imortalizează 
un contemporan într-un roman ciclic - căruia „ ... toate fetele din sat 
îi erau nepoate, după cum îi erau nepoţi toţi flăcăii, şi mai mult sau 
mai puţin cei şapte mii de locuitori ai <>atului. D-l notar le era unchi, 
avocat şi povăţuitor; îi boteza, îi însura, îi îngropa, vindea, cumpăra, 
zidea şi dărîma pentru dînşii. Primarii 5e schimbau, preoţii şi judecă
torii de asemenea. Unii mai mureau, alţii îmbătrîneau, numai domnul 
notar rămînea neclintit. Domnia-sa părea a fi alcătuit aşa cum era as
tăzi, într-o epocă preistorică, !'.'i de atunci ieşise din Legea schimbătoare 
a firei, păstrîndu-şi aceeaşi binevoitoare tinereţe, aceeaşi putere şi 
aceeaşi jachetă. Numai părul i se mai rărise, şi haina i se pătase, do
vadă, aceasta din urmă, a unei stări sufleteşti ce nu împiedica niciodată 
pofta de mîncare, şi dovadă, poate, şi a unei rînduieli casnice ce lăsa 
de dorit. Căci, lucru ciudat, un om cu atitea rude trăia singur cuc ... "7• 

N. Henţiu a fost - în comuna fruntaşă a Mărginimii - cel mai im
portant colaborator al lui Petru Drăghici fostul prim-pretor comunal 
în toate lucrările mai de seamă ale comunei. A fost creatorul şi orga
nizatorul grădinii publice (Parcul săliştean, considerat de contemporani 
drept „Făt-Frumos" al lui „Nenea Henţ", de care s-a interesat pînă în 
ultimele clipe ale vieţii. S-au realizat, în timpul notariatului său, două 
impozante edificii: Casa culturală (actualmente sediul primăriei comu
nale) şi justiţia (astăzi internat pentru elevii navetişti ai liceului din 
localitate). A fost realizată lucrarea temerară de îndiguire a Rîului Ne
gru, care străbătea localitatea pe la mijlocul ei, urmînd ca malurile 

~ Ioachim Munteanu. Monografia economico-culturală a comunei Gurariului, 
Sibiu. 1896, p. 83-84, 87 şi 211-212. 

6 Lemnăritul şi cojocăritul, alături de alte ocupaţii, erau specifice şi Ţării 
Zarandului, aşa incit notarul N. Henţiu se simte în Mărginime „ca acasă". Tre
buie să menţionăm existenţa unor schimburi economice şi a unor relaţii sociale 
şi culturale între locuitorii Zarandului şi cei din Mărginimea Sibiului, ocazionate 
şi de tirgurile săptămînale şi de ţară din Brad, Baia de Criş, Abrud, Sibiu, Ocna 
Sibiului, Sălişte (vezi N. Dunăre, Portul popUlar din Ţara Zarandului, în Sargetia, 
IV, 1966, p. 231-235. 

7 Duiliu Zamfirescu, lndreptari. Ana, Bucureşti, 1977, p. 101-102. In roman, 
eroul poartă numele Zgurea, iar modelul real a fost de fapt Nicolae Henţ (sau 
Henţiu) şi în sat i s-a ridicat ulterior o statuie. Această identificare a persona
jului (ca şi a altor personaje ale cărţii) a fost precizată de presa sibiană în 1909-
1911, in cursul Polemicilor cu scriitorul, după discursul de recepţie la Academie. 
Vezi nota 84, p. 327 Ia romanul lndreptdri. 
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înalte să fie legate între ele cu frumoase poduri care rezistă intem
periilor naturii şi în prezent. 

La începutul veacului nostru (1906), un prestigios om de cultură 
îl cunoaşte pe N. Henţiu care „poartă voios cei peste 60 de ani ai săi", 
şi-l admiră in postura de desenator al „României" („danţ de salon", 
combinat din jocuri naţionale")8 • 

Acelaşi cărturar releva spiritul de asociaţie al mărginenilor, din 
care au izvorît multe societăţi cu scopuri economice, culturale şi filan
tropice, cum au fost: „Asociaţia meşteşugarilor („Reuniunea meseriaşi
lor din Sălişte"), societatea de lectură (cu o „Casină publică"), „Grădina 
economică", „Reuniunea de cîntări", „Societatea de înfrumuseţare a Să
liştei", „Reuniunea de înmormîntare" etc., la care a activat şi pe care 
le-a sprijinit inimosul prim-notar N. Henţiu9 . 

In anul 1915, după o scurtă oprire la Braşov, unde se întreţine cu 
prof. Axente Banciu şi cu alţi cunoscuţi, N. Henţiu soseşte la Bucureşti, 
„descălecînd" la fratele său Adam Henţiescu, militant activ al luptei pen
tru independenţă, libertate şi unitate naţională a poporului român10. 

Această strămutare în vechiul regat, N. Henţiu şi-o motivează astfel" ... 
După izbucnirea războiului, la 1915, un binevoitor mi-a destăinuit se
cretul oficial că din Sălişte sin t trei persoane trecute pe lista neagră: 
Dr. N. Comşa, Dr. I. Lupaş şi eu, cari, în cazul unui război din Româ
nia, vor fi cu siguranţă internaţi. Văzînd primejdia care mă aşteaptă 
şi cetînd şi auzind despre felul tratamentului internaţilor sîrbi la So
pron dintre cari foarte mulţi treceau la cele eterne, hotărîi să trec în 
România ... "11 

fo noiembrie 1917, este arestat şi ţinut în detenţie mai întii la 
Braşov, apoi la Cluj, iar în octombrie 1918 este eliberat12. 

La Sălişte ajunge la 30 noiembrie aceleaşi an. 
ln vara anului 1922 a fost aniversat de mărginenii silişteni cu oca

zia împlinirii venerabilei virste de 80 de ani, printr-o frumoasă manifes
taţie de recunoştinţă, „Nenea" Henţiu, cel care „fîlfîia steagul conştiin
ţei naţionale, iar din sufletul lui nobil şi iubitor ar fi împărţit energie 
pînă peste coarnele Munţilor Apuseni, tuturor fraţilor de sînge ... ". 

La 10 mai 1923, hunedoreanul N. Henţiu „atît de iubit de moţii 
lui dragi, dintre care a văzut lumina zilei cit şi de fireşii Sălişteni, pen
tru cari s-a hotărît să lupte şi să muncească" a încetat din viaţă fiind 
înmormîntat în cimitirul din Grui (Sălişte), unde (în semn de recu
noştinţă) nepotul său din Brad, pe nume Nicolae Henţiu i-a ridicat un 
monument funerar din marmură neagră realizat de N. Bloţiu. 

8 C. Stere, Scrieri, Bucureşti, 1979, p. 157. 
8 Ibidem. Vezi şi D. Peligrad, Forme de organizare ale activitiiţii economice

sociale şi culturale a „obştei" siiliştene (mss.). 
10 Emil Pop, Un reprezentant de frunte al luptei pentru independenţii şi 

libertate naţionald a poPQrului român: Adam Henţf.u-Henţf.escu, in Sargetia, XIII, 
1977, p. 601-604. 

11 N. Henţiu, op. cit., p. 11-12. 
12 In textul gravat pe soclul bustului său de bronz din parcul Săliştii, „Prie

tenii, adoratorii şi rudele" au înserat şi motivul întemniţării lui N. Henţiu ast
fel: „ ... Pentru sentimentele şi activitatea lui românească a suferit temniţa ungu
rea.cA de stat în anii 1917-1918., .„ 
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în iulie 1934 „prietenii, adoratorii şi rudele" fostului prim-notar 
N. Henţiu au asistat la serbarea dezvelirii bustului acestuia existent 
pînă astăzi în parcul comunal săliştean (realizator al bustului: R. Moga). 
„Săliştea a fost pentru nenea Henţ - se consemnează în prefaţa ne
semnată a amintitei Autobiografii - puternica redută de unde a pornit 
lupta de redeşteptare naţională în vremuri tulburi şi grele. Şi această 
redută i-a fost mai preţioasă decit lumina ochilor. Din zori şi pînă-n 
noapte a trudit, a alergat şi a muncit ca să o facă cit mai mare, cit 
mai frumoasă şi cit mai rezistentă. A voit şi a putut. A învins piedici, 
obstacole, împotriviri şi a reuşit. N-a vrut să cunoască ce-i disperarea, 
nici ce-i oboseala ... "13. 

ANEXA NR. 1 

Rudeniile şi prietenii au ridicat bustul fostului prim-notar N. Henţiu în par
t'Ul din Săliştea, creaţiunea răposatului. Dezvelirea bustului se va face duminică 
7n 22 iulie a.c .. 

La aceasta sînteţi poftiţi. 
Sălişte, la 16 iulie 1934. 
Comitetul aranjator. 1ntr-o Irumoas{1 durninică s-a ţinut serbarea după ur

miitorul ... • 

Fig. 1 - Bustul lui N. Henţiu la Săliştea Sibiului 

• Invitaţia tipărită pentru se~-barea. dezveiir:i lrns~ului lui N. I-Ien.tiu ne~a parvenit prin bunăvoinla 
lui P11i~a Pătruliu din Sălişte 
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ANEXA NR. 2 

IUBITE DOMNUL(E) DIRECTOR 

Felicit pe toţi cei care fie cu fapta - mai ales - fie cu îndemnul cald şi 
cu sfatul priceput, au contribuit cu ceva la trecerea în faza materializării, într-o 
formă demnă de o comună ca Săliştea a recunoştinţei cu care datora comuna noas
tră sufletului regretatului Nenea Henţiu, fruntaşului ei cu inimă atît de româ
nească şi de generoasă şi cu sufletul ripisit în atîtea frumoase opere care azi fac 
mîndria comunei în fruntea căreia a stat. Regret totuşi ceva, regret că cheltuiala 
bustului o acoperă un nepot şi nu săUşten.ii, cum s-ar cuveni. Şi o regret fiindcă 
împrejurarea aceasta, oricum vor căuta unii să tălmăcească, nu ne face cinste, 
ba nici mîngîiere măcar nu ne aduce, reducînd importanţa bustului Ia un gest 
frumos din partea sufletului recunoscător al unui membru al familiei. Şi nu 
acesta este scopul . . . Bostul trebuie să se ridice, fiindcă sufletul nostru simte 
nevoia acestui semn material al recunoştinţei şi dragostei generaţiilor car~ I-au 
cunoscut, iubit şi apreciat. 

De aceea, nu-mi pot închipui acest bust fără inscripţia pe soclu: „Ridicat 
de recunoştinţa săleştenilor". 

Dar cum s;\ scrii aceste vorbe cînd ele nu corespund adevărului. Un bust 
ridicat din ofranda unui membru al familiei mai poate sugera contemplatorului 
recunoştinţa unei comune întregi pentru faptele de interes obştesc, ale celui care-l 
înfăţişează? Mai poate fi el stimulent, mereu prezent al generaţiilor care se vor 
succeda spre infinitivul viitorului, pentru jertfe dezinteresate pe altarul binelu'. 
obştesc? Căci, în definitiv, acesta este rostul turnării imaginei lui Nenea Henţiu 
în bronzul vecinicei recunoştinţe. Banii destinaţi de nepotul său acoperirii chel
tuielilor reclamate de executarea şi ridicarea bustului se pot întrebuinţa pentru 
crearea unei fundaţii cu anumit scop sau pentru înfiinţarea unei biblioteci pu
blice, care să poarte numele celui în amintirea căruia se jertfesc cheltuielile 
bustului vor trebui, însă, după părerea mea, suportate de sălişteni, din obolul 
tuturora, iar ce nu se va ajunge, din venitele (sic) unor concerte, reprezentaţii 
etc„ date de societăţile de acolo. Eu, în cazul că cei care şi-au luat sarcina pre
gătirii acestei serbări a recunoştinţei, adera la această părere, ofer din parte-mi 
la colecta pe care vor porni-o 500 (cinci sute) lei, rămînind să-i expediez cînd va 
fi nevoie de ei. 

De încheiere, Vă mulţumesc de atenţia cu care m-aţi onorat, punindu-mă Ia 
curent cu cele săvirşite pînă acum şi Vă rog să primiţi, din pragul noului an, cele 
mai calde urări de sănătate şi spor in toate cele bune pentru toţi membrii fa
miliei dv.• 

Braşov: 6 ianuarie 1934 
Str. Mureşenilor 22 

Devotat 
Ax. Banciu 

EIN HUNIADER DER SICH IN DER „MARGINIMEA SIBIULUI" 
BEAHAUPTETE 

Zusammenfassung 

N. Henţiu war ein bedeutender Vertreter des Kampfes fiir nationale Befreiung 
und sozialen Fortschritt. Er wurde im Huniader Gefilde geboren und zeichnete 
sich zwischen den Jahren 1867-1881 als Gemeindenotar, Schulinspektor, Forstmei
ster au.s. 

Spater iibte er eine patriotische Tatigkeit im Hermannstâdter Stuhl aus; und 
zwar 1882-1886 als Notar in Gurarîului, dann als Hauptnotar in Sălişte (1886-
1907). Als solcher wurde ihm die Dank'.Jarkeit und Liebe der Generationen die 
ihn kannten - welche ihn schătzten und achteten - zuteil. 
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